

Año VII.

Gerona, Domingo 23 de Enero de 1916

Núm. 1841

Otro cero que opina

Yo también he leído, aunque tardíamente, el folleto del señor Melgar. Yo, después de leer su contenido, reconozco y declaro que soy uno de los ceros que siguen a la unidad del señor Mella. Y añado que el hecho sólo de figurar al lado de tan precioso ingenio, lo considero como un honor y una distinción extraordinaria. No me importa ser un cero si ese cero sirve para aumentar el valor cuantitativo, ya que el cualitativo es imposible, del primero y más grande de los políicos españoles contemporáneos.

Yo reconozco la buena fe del señor Melgar, que cegado por una pasión harto explicable, se ha puesto en frente del sentir general de todos sus correligionarios, y reconozco asimismo que el señor Melgar, aun en sus yerros, es digno de todo respeto y consideración pues a uno y a otro le dan derecho indiscutible su historia de reconocida y probada lealtad, sus servicios a la Causa, su caballerescidad y su talento.

Todos somos víctimas de las pasiones y todos erramos alguna vez. Pero la equivocación sufrida en este caso por el señor Melgar es de mayor cuantía, y esto es lo que me propongo demostrar en breves líneas.

El referido señor firma en su folleto que todos estamos contestes en sostener en España la neutralidad, y está en lo cierto al hacer tal afirmación. Desde que la guerra se declaró, que surgió en todo el territorio nacional una aspiración unánime: la de conservarnos neutrales. Sólo Lerroux intentó con éxito desgraciado, convertir la neutralidad verdadera en una neutralidad benéfica en favor de los aliados.

El problema, pues, queda reducido a su más mínima expresión. Se trata sólo de saber si las simpatías de los jaimitas deben inclinarse a los imperios centrales o a los Estados de la Entente. Y la cuestión planteada en tales términos no merece la pena de las agresivas acusaciones del señor Melgar.

La simpatía y la antipatía son sentimientos naturales de muy compleja determinación. En teoría la simpatía es la atracción que experimentamos hacia lo bueno, y la antipatía, la repulsión que el mal nos crea. Pero en la práctica estos sentimientos suelen fundarse en cierta correspondencia entre el objeto simpático y aquel que siente la simpatía, y es muy frecuente que la falta de esa correspondencia convierta en antipatía lo que fué en un principio sentimiento opuesto.

Y éste es el caso de los jaimitas en particular y de los españoles en general con relación a Francia. Prescindiendo de otras razones de indole histórico, moral y político, me reduzco a la esfera del sentimiento, porque lo demás está ya tratado y magistralmente por cierto.

Es un hecho que no admite dis-

cusión el desvío con que Francia ha tratado a los españoles. Todo lo que tiene de ofensivo y de despectivo el lenguaje, nos ha sido aplicado por los vecinos de allende el Pirineo. Es un hecho cierto que a estas alturas no conocen los franceses lo que es España, y que todavía nos consideran como un pueblo abyecto y bárbaro que sólo vive de la torería y la majeza. Es un hecho cierto que la mayoría de los escritores y políticos franceses que nos han visitado han dicho horrores de nosotros, falseando los hechos y atacando de frente la verdad. No hay autor, por inocente que sea, que no se ensorde con España. ¿Qué ejemplo pondremos? Sirva como tal Julio Verne, tan conocido y leído entre nosotros, y al que sin duda le proporcionaríamos en vida muy buenas ganancias. Pues este escritor, fan ageno a la política, tan inocente y culto en sus novelas, no nos nombra ni una sola vez que no sea para ponernos en ridículo, considerándonos siempre como sábanas inferiores y a mediodía civilizadas.

Vino a España el eminente astrónomo y escritor Camilo Flammarion. En todas partes fué observado y agasajado; toda la intelectualidad española le rodeó y contempló, se le ofrecieron banquetes, se dieron veladas en su honor y en el de su esposa, y por todo pago, al regresar a su patria dijo de nosotros horrores. Cuando la discusión sobre Marruecos, se nos regatearon miserablemente nuestros derechos, y la Prensa francesa nos puso como chupa de doma. Se extrañaban de que tuviésemos la más ligera pretensión y se hartaron de hablar de nuestra decadencia y de nuestra impotencia e incapacidad.

Cuando el asunto Ferrer fué Francia, con Bélgica, la que más nos acusó y nos apostrofó, sin enterarse siquiera ni por el forro, del asunto por el que nos denostaba.

Los que hemos cruzado las fronteras de la Patria sabemos la humillación que representa el llamar en Francia españoles. «¡Es pañol, ah!», dicen con un gesto y un tono de desprecio que manifiesta bien claramente los sentimientos de su corazón. En los Museos y demás sitios públicos, en donde es costumbre poner letreros en diferentes idiomas, el español está proscrito; los cines, si se exhibe alguna película de costumbres españolas, ¡hay que ver cómo nos ridiculizan! Yo vi en París una, que se titulaba «Don Espero en Sevilla», con la que el tal don Espero, que era un duque, salía con sombrero calafíes y chaquetilla con alamares y andaba a navesjazos, por un quinto allá esas páginas con su señora la duquesa, que a cada tres por cuatro se arremangaba las faldas para sacar de la liga una navaja de un metro de longitud.

Por las fondas de segundo orden, que son las que yo he visitado bastante, es frecuente oír preguntas tan disparatadas como éstas, que se me han hecho a mí: «La

Nicolás I

rey de Montenegro, que ha solicitado la paz para su nación.

**Banca PUIG**

Minali, 2 - entre Ciudadanos y Ramblas - GERONA

Además de las operaciones de compra-venta de toda clase de Valores españoles y extranjeros; cambio de moneda; y operaciones de Bolsa, esta casa de BANCA negocia los siguientes cupones:

Costa Rica y Guatemala 4 por 100.- Colombia 3 por 100.- Uruguay 6 por 100.- Todos los nacionales del presente cobro y las Cédulas Argentinas 6 por 100

serie L. vencimiento Marzo próximo.

Teléfono: Peninsular, 72. Comarcal, 68

local que registran las estadísticas generales?

Personas enteradas no dudan en afirmar que se debe al gran contingente que a la muerte presta el Hospital, dada su condición de fronte rizo, que hace que el mayor número de enfermos sea de fuera la ciudad y provincia, personas errantes que, sin auxilio, aquí vienen a morir.

Tengase también en cuenta que el exiguo número de gerundenses que en el Hospital fallecen viene compensado por el de los nacidos que el Hospicio registra.

Esto no significa que, tranquilizados, abandonemos todas las medidas higiénicas que ante las circunstancias habíamos pensado establecer.

Recuerden las autoridades que el sarampión de este invierno no debe repetirse ni corregido, ni menos, sobre todo, aumentado.

MAXIM

AIRE DE VIDA**EL ADECENTAMIENTO DEL****LENGUAJE HABLADO**

Son legión los esfuerzos que a diario se prodigan, para adecentar y canibalizar el lenguaje hablado.

Es importante la Circular que el señor Gobernador de Logroño publicó en el Boletín Oficial de aquella capital, en fecha del 10 de noviembre último prohibiendo la blasfemia; pero caben mentarse aquí los esfuerzos personales que dicha meritissima autoridad venía haciendo, recabando de las demás autoridades y personas de prestigio, su valiosa cooperación, para desterrar de La Rioja el verbo c... y la tan fea, como nauseabunda frase, por desgracia tan universalmente extendida en nuestra patria del hediondo m...

Mercede capítulo aparte la vibrante y concienciada conferencia que, el día 1.º de diciembre último, dí en Madrid, en la Universidad Central, el iniciador de todo ese hermoso resurgir de las lenguas habladas, Iván L'Escriván, demes trando como las entidades científicas, administrativas y políticas, y, sobre todo los Municipios, las Diputaciones y el propio Estado, debían laborar eficazmente, arbitrando nuevos recursos y modernos procedimientos para redimir las del charco, donde vegetan, las lenguas habladas; haciendo resaltar en lo que las Diputaciones de Barcelona y Gerona y el Ayuntamiento de aquella ciudad (Gaudí), daban el primer paso de avance, haciéndose suya y subversión de doña, la obra meritissima de la Liga del Bon Mot. Y tienen interés vivísimo los conceptos que emitió el propio conferenciente, en una conferencia dada a las señoras el 18 del propio mes de diciembre, en Tortosa; demarcando la parte activa que competía a la mujer en esta moderna lucha, pues como dijo en frase peregrina, «después de Dios, son las mujeres las que más afrenta recibir por el lenguaje sucio de los hombres groseros».

En de apuntar la conducta ga-

llarda del exministro y actual gobernador civil de Barcelona, señor Suárez Inclán, por la valiente cooperación que, luego de posesionado de su cargo, el día 23 del propio mes de diciembre, ofreció a la benemérita Liga del Bon Mot. Y son de encotizar los esfuerzos gá

ficos que, de un tiempo a esta parte vienen haciendo; pues, a los letrados que en fecha reciente se fijaron en los trenes de Palma a Soller, y en los tranvías de aquella ciudad, en los cuales se recomienda que se hable bien, hay que añadir el permiso concedido al delegado de la Liga del Bon Mot, en Tortosa, por el exministro y propietario de los tranvías de aquella ciudad, don Gabino Bugallal, para que en los mismos se fijen letreros educativos con esta inscripción: «Se ruega hablen bien».

Y por si algo faltaba, acabaron de publicarse por la Liga del Bon Mot, 45.000 hermosas postales, y editados por el señor Vilamala, unos grandes carteles a seis colores tamaño 77 por 100 centímetros, propios para ser fijados en plazas y calles, teatros, circos, andenes, cuarteras, aduanas, etc., etcétera, con esta sola inscripción «Hablen Bien».

Y sería de desear que esa potente ola de adecentamiento social invadiera todos los sitios, y no dejaren de figurar, en tranvías, tranvías y buques, —donde tanta falta hacen—, letreros educativos del lenguaje hablado; con lo cual ganarían no poco los particulares y el prestigio social de la nación.

Luis Sánchez Gabino

Rimes

Primícies de l'any nou

La cançó de la ciutat és infantilina qu'encaixen els infantons son jogans d'aquella recordança nadalina de veure's triomfants pels vells carrers.

Als cims de la muntanya, una boira s'emporta, escabellada, els fets primers i Apol·lon gloriós tot ho domina, i fa esclarir en flor els admeillers.

Tellement així reviu dins la ciutat el jor de l'iu i sol, just començat amb remolins de vent que tot ho mou...

I vénem d'un terres llunyades com un vol d'orenelles jovenganes les dolces esperances de l'any nou.

FLORIDOR

Crónica de la guerra

Fronte occidental

En este frente continúan los teutones llevando la ofensiva ventajosamente, lo cual hace excluir al crítico militar de «The Times», «que en esas condiciones se hace difícil conseguir la reconquista de los territorios invadidos y que es un craso error esperar a que Rusia gane la guerra, pues ha sufrido inmensas pérdidas de hombres y material, de las cuales no podrá reponerse sin que pase algún tiempo; sería mucho mejor, dice, que tomáramos la firme decisión de ganar la guerra por nuestra propia fuerza».

Por otra parte, la Prensa ita-

Llana se lamenta de que Inglaterra exija de sus aliados un tributo, como el que resulta de pagar la tonelada de carbón a 150 liras en vez de 35 que antes costaba, cuyo elemento es indispensable para contribuir a la lucha y a la victoria común, añadiendo el «Avanti» que Francia e Italia llamen al Mediterráneo «su mar», cuando éste es solamente de Inglaterra desde Gibraltar hasta los Dardanelos.

Estas manifestaciones indican que, tanto en Francia como en Italia, van conociendo la política inglesa y se dan cuenta de que todos sus sacrificios redundan únicamente y exclusivamente en beneficio de la Gran Bretaña, que trata de convertir en un negocio la tremenda catástrofe europea, procurando absorber los recursos de sus aliadas, a quienes explota sin ningún género de consideración, causaiciente de los enormes frascos sufridos pues como ha dicho el conde Tisza en el Parlamento húngaro, los gobernadores ingleses creían realizar la guerra «dando mucho oro, pero poca sangre», y como el desarrollo de la campaña exige inmensos sacrificios en ambos órdenes, y estos últimos no se halla propicia la Gran Bretaña a ministrárselos, he ahí la piedra de toque que ha de hacer estallar la guerra entre los aliados y cuyos primeros chispazos son esas conmiseraciones y reclamaciones de la Prensa, tanto más dignas de consideración, cuanto que se hallan constituidas por la censura.

Frente italiano

Ninguna variación hay que notar en este frente, donde también la actividad de las operaciones ha pasado a manos de los austro-húngaros, de quienes parte ahora la iniciativa de las hostilidades, li-

mitándose los italianos a permanecer a la defensiva en la frontera alpina, circunstancia que sirve de pretexto a la Prensa franco británica para demostrar la pasividad de los italianos en intervenir más directamente en los balcanes.

Distinguese en sus ataques a Italia «La Journal», puesto que dice que la mayor parte de las dificultades que la Entente encuen-

tra

para desenvolver su acción en los Balcanes, proceden de la marcha particular que lleva Italia, constreñida a defender su frente alpino, cuando de aquél, frente podía sacar tropas para otros puntos, donde harían un papel más brillante, coadyuvando de una manera más eficaz a la obra común de los aliados.

Triste sino el de Italia, y justo pago a su conducta! Maldignada hace un año su intervención en la guerra, halagada por vanas palabras y efimeras promesas, en vez de agradecerle el sacrificio de su riqueza y de su sangre, se ve despreciada y vilipendiada precisamente por los mismos, en cuya interés y defensa se ha sacrificado.

Dionosa situación, a la que han arrastrado a la nación italiana los Salandra y Sonnini!

La han arrancado de su alianza con los imperios centrales, bajo cuya sombra y protección había alcanzado el rango de potencia de primer orden, para lanzarla a la defensa de sus seculares enemigos, de Inglaterra, la dueña del Mediterráneo, y de los pueblos eslavos cuyos intereses en el Adriático no pueden ser más opuestos.

Fijen nuestros gobernantes su atención en esos hechos, y estudiad las lecciones que la experiencia nos muestra en cabeza ajena.

Grecia, Italia, Francia, España, he ahí los pueblos más directamen-

te interesados en el dominio del mar Mediterráneo, que baña sus costas; ¿por qué han de someterse al control inglés?

Sacudamos el yugo británico, arrejemos de él al intruso y entonces la raza latina ocupará en el mundo el lugar a que tiene derecho.

Frente oriental

Irútiles resultan los esfuerzos de la Prensa anglo francesa por galvanizar el cadáver de Rusia; en vano es que pretendan ocultar el fracaso de la ofensiva rusa en Galitzia y la fronteira de Bessarabia porque los informes oficiales vienen a desmentir rotundamente aquellas fantasías, y no es de presumir que los rusos traten de ocultar aquello que les sea favorable.

El Estado Mayor moscovita y el general alemán coinciden en afirmar que en este frente no ha ocurrido nada digno de mención en la última jornada, y esto demuestra lo que hace varios días afirmó bamos de haber terminado la ofensiva rusa.

En los Balkanes

Aquí puede afirmarse sin temor a ser desmentida por los hechos, que ha comenzado a desenredarse el nudo gordiano del actual conflicto.

La rendición de Montenegro a discreción de los imperios centrales es un hecho inequívoco.

El pequeño e inodorable reino balkánico, en cuyo territorio no ha conseguido poner su planta enemigo alguno durante varios siglos.

La acaba de declararse verídica, más que ante el número y la fuerza de sus invasores, ante el abandono y aislamiento en que sus poderosos aliados le habían dejado.

Puesto, como decíamos ayer,

en la dura alternativa de denapreciar o conseguir una paz honrosa que garanticase su existencia, perdida ya toda esperanza de auxilio y ante los ejemplos de Bélgica y Serbia, el rey Nicolás y su gobierno, apurado ya el último cartucho, no han vacilado un momento y se han entregado al vencedor, reconociendo así su impotencia para resistir y la de sus aliados para auxiliarles.

La sumisión del Montenegro evita la de Albania, el absoluto dominio de la costa del Adriático la limitación de las operaciones de Italia sobre dicho mar, la hegemonía de los imperios centrales en los Balcanes y sobre todo un expreso reconocimiento del triunfo de los imperios centrales; en una palabra, es la inciliación de la burguesía que comienza a insinuarse, es el testimonio irrefutable de la impotencia de la Entente.

Impotencia inexcusable de tal punto, después del estéril sacrificio de Serbia y de la Neta que en 9 de Diciembre pasó a las penitencias de la Múltiple el Gobierno montenegrino anunciando su imposibilidad de resistir.

A pesar de ello se le obligó a pelear y el ejército montenegrino ha luchado con sigo por heroísmo, ha consumido hasta su última cartucho hasta verse extendido por la fatiga y el hambre, y entonces al verse solo, abandonado y cerca de numerosos y fuertes campamentos enemigos, al considerar que su sacrificio era completamente estéril, es cuando se ha acogido a la clemencia del vencedor, demostrando con ello un alto sentido político y práctico, dando un ejemplo que creemos ha de tener imitadores, en bien de la humanidad.

Puentes, BRITGES Y PIVOTS todo oro, a precios convencionales. San Francisco, 12, 1º — GERONA

: LA CANASTILLA DE ORO : TIENDA DE ROPA BLANCA

Acaba de recibir un inmenso surtido de abrigos y sombreros de invierno, últimas novedades, para niñas.

Rambla de la Libertad, 8 GERONA

Consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5

LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICO (análisis de esputos, orina, sangre, etcétera.)

Alberto Puig Oller

DR. EN MEDICINA Y CIRUGIA

Zapaterías Viejas, 6, 2º

GERONA

Sastre Especialidad para los

Sres. sacerdotes

y ofrece al público sus servicios en

toda clase de prendas.

Plaza de S. José, núm. 2, 2º (Hacienda)

El Talismán

Ciudadanos, 4 — GERONA

Se ha recibido una gran partida de géneros para la temporada de invierno, tales como sombreros y gorras para caballero y niños.

Los señores sacerdotes hallarán también surtido de sombreros, botines y alzacuellos.

Selecta variedad en petacas, carteras, puños, corbatas, tiras, ligas, gemelos y otros artículos asequibles a esteriores.

Especialidad de la casa en todo género de composturas.

Precios sin competencia

CORONAS DENTALES

AUDOUARD

ORO 24 Ktes. hechas exprofeso a medida. — Confeción y colección en

das horas, ahorrando viajes y visitas innutiles, desde 20 a 30 pesetas.

Puentes, BRITGES Y PIVOTS

todo oro, a precios convencionales.

San Francisco, 12, 1º — GERONA

CAFÉ en punto céntrico de esta ciudad, se vende.

Darán razón en esta Administración.

Jarabe de fosfato de cal gelatinoso del Dr. VIVAS

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA

Util en el requesón, enfermedades de los huesos y puede substituir con ventaja el Hígado de Bélgica, en caso de inflamación estomacal.

De venta en la FARMACIA del Dr. VIVAS

Cort-Real, núm. 11 — GERONA. — Teléfono, núm. 65.



Chocolate de la Trap

FABRICADO POR

LOS RELIGIOSOS CISTERCIENSES

VIGO — ALVAREZ — VALLADOLID —

TRAPENSES

de San Juan en Venta de Baileys —

Frascos blancos —

4º marca: Chocolate de la Trap.

4º marca: Chocolate de Familia.

4º marca: Chocolate Ecológico.

Elaborado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cañas de marrón a pasadas, con 5% de azúcar y 5% de cacao. Bocadillos desde 20 pesetas. Paquetes apropiados, desde 100 gramos.

Envíos a casa, a través de correo ordinario. Se hacen tarjetas de compra desde 50 pesetas. Al detal: Paquetes

de 100 gramos.

Paquetes blancos.

4º marca: Chocolate de la Trap.

4º marca: Chocolate de Familia.

4º marca: Chocolate Ecológico.

Elaborado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cañas de marrón a pasadas, con 5% de azúcar y 5% de cacao. Bocadillos desde 20 pesetas. Paquetes apropiados, desde 100 gramos.

Envíos a casa, a través de correo ordinario. Se hacen tarjetas de compra desde 50 pesetas. Al detal: Paquetes

de 100 gramos.

Paquetes blancos.

4º marca: Chocolate de la Trap.

4º marca: Chocolate de Familia.

4º marca: Chocolate Ecológico.

Elaborado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cañas de marrón a pasadas, con 5% de azúcar y 5% de cacao. Bocadillos desde 20 pesetas. Paquetes apropiados, desde 100 gramos.

Envíos a casa, a través de correo ordinario. Se hacen tarjetas de compra desde 50 pesetas. Al detal: Paquetes

de 100 gramos.

Paquetes blancos.

4º marca: Chocolate de la Trap.

4º marca: Chocolate de Familia.

4º marca: Chocolate Ecológico.

Elaborado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cañas de marrón a pasadas, con 5% de azúcar y 5% de cacao. Bocadillos desde 20 pesetas. Paquetes apropiados, desde 100 gramos.

Envíos a casa, a través de correo ordinario. Se hacen tarjetas de compra desde 50 pesetas. Al detal: Paquetes

de 100 gramos.

Paquetes blancos.

4º marca: Chocolate de la Trap.

4º marca: Chocolate de Familia.

4º marca: Chocolate Ecológico.

Elaborado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cañas de marrón a pasadas, con 5% de azúcar y 5% de cacao. Bocadillos desde 20 pesetas. Paquetes apropiados, desde 100 gramos.

Envíos a casa, a través de correo ordinario. Se hacen tarjetas de compra desde 50 pesetas. Al detal: Paquetes

de 100 gramos.

Paquetes blancos.

4º marca: Chocolate de la Trap.

4º marca: Chocolate de Familia.

4º marca: Chocolate Ecológico.

Elaborado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cañas de marrón a pasadas, con 5% de azúcar y 5% de cacao. Bocadillos desde 20 pesetas. Paquetes apropiados, desde 100 gramos.

Envíos a casa, a través de correo ordinario. Se hacen tarjetas de compra desde 50 pesetas. Al detal: Paquetes

de 100 gramos.

Paquetes blancos.

4º marca: Chocolate de la Trap.

4º marca: Chocolate de Familia.

4º marca: Chocolate Ecológico.

Elaborado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cañas de marrón a pasadas, con 5% de azúcar y 5% de cacao. Bocadillos desde 20 pesetas. Paquetes apropiados, desde 100 gramos.

Envíos a casa, a través de correo ordinario. Se hacen tarjetas de compra desde 50 pesetas. Al detal: Paquetes

de 100 gramos.

Paquetes blancos.

4º marca: Chocolate de la Trap.

4º marca: Chocolate de Familia.

4º marca: Chocolate Ecológico.

Nueva York por el Rdo. Dr. Samuel Zwemer sobre Raimundo Lull, considerado como el primer misionero cristiano en tierras musulmanas.

Ha ascendido a la categoría de 1.000 pesetas, conforme a la real orden de 22 de diciembre último, la maestra de San Acisclo de Vallalta, doña María Capella y Bros.

DE SOCIEDAD

El próximo martes, día 25 del actual, en la iglesia de Santa María del Mar, de Barcelona, se verificará el enlace matrimonial de nuestro particular y estimado amigo don José Arpa Torramilans, hijo de nuestro distinguido coronel industrial del pueblo de Cornellá don Pedro Arpa, con la simpática y graciada señorita doña Dolores Serra Massó, natural de Pobla de Lillet.

La joven pareja será apadrinada en tal acto por el diputado a Cortes por Tarragona de Montgrí, don Gustavo Peyra.

Anticipamos la enhorabuena a los interesados y felicitamos a las respectivas familias.

Los jóvenes esposos don José M. Piferrer y doña Dolores Bonsón, de Argelés, han tenido la satisfacción de verse padres de una hermosa niña venida al mundo felizmente.

Nuestra cordial enhorabuena.

Zapatería Freixas

Este establecimiento se distingue por las continuas novedades que ofrece al público.

Calzado a la medida, con perfección y solidez. Pieles, última moda

: GENERALES :

Desde FIGUERAS:

La «Diada de la llengua catalana» y consiguiente petición al Ayuntamiento con motivo de la misma, elevada para que se declare oficial del municipio, ha traído no poco revuelo, aun entre las dos ramas del catalanismo, que en el seno de la Corporación han debido resolver sobre lo solicitado.

Después de mucho zarandeo entre nuestros ediles, por la forma petitoria y el fondo radical-catalanista que entraña, se inventó una fórmula vagamente ambigua y anodina, cubierta de retórica y patriotería hojarrasca, por la cual se establece

que el conocido propietario e

industrial del pueblo de Cornellá

don Pedro Arpa, con la simpática

y graciada señorita doña Dolores

Serra Massó, natural de Pobla de

Lillet,

La joven pareja será apadrinada en tal acto por el diputado a

Cortes por Tarragona de Montgrí,

don Gustavo Peyra.

Anticipamos la enhorabuena a

los interesados y felicitamos a las

respectivas familias.

Los jóvenes esposos don José

M. Piferrer y doña Dolores Bonsón, de Argelés, han tenido la satis-

facción de verse padres de una

hermosa niña venida al mundo fa-

lizmente.

Nuestra cordial enhorabuena.

Es muy probable que no satis-

figa, a pesar de ello, a dos peticio-

nario; y peor si lo lograra, pues

el radicalismo por ellos usado, se

compaginaría mal con la solución

evolucionista homeopática que han

obtenido y que fue aprobada en la

última sesión, tras un debate bas-

tate movido, por 14 votos contra

tres.

—Trátase de fundar en esta

ciudad un Museo de Arte Ampur-

dalés, reuniendo lo mucho bueno

que está diseminado en el país re-

ferente a objetos artísticos de todas

clases. Con tal motivo, se celebra-

rá en breve una importante re-

unión de todos aquellos elementos

que pueden contribuir a realizarlo.

Si logra recabar el apoyo de enti-

dades autorizadas y personas com-

petentes, no hay duda que la idea

puede tener un éxito grande, pues

el país posee mucho, tan bueno como ignorado, en tal sentido.

—En la velada teatral que dió el jueves el «Círculo Artístico» en el teatro principal en beneficio de la Junta de reacción de la Mendi- cidad y Protección a la Infancia de esta ciudad, tomó parte la banda del regimiento de San Quintín, sumamente concursada, ejecután- dose el sexteto que es la misma

actitud bajo la dirección del señor Bonaterra, selecta música de Ma-

seney Gounod, mientras postula-

la J. unquera, el más antiguo de

ban entre el público para engrasar

la fiesta patrona del mismo, prece-

dida de devoto novenario, con gran

asistencia, prueba evidente de la

popular devoción del vecindario al

glorioso mártir San Sebastián.

—Preciso del mercado celebra-

do últimamente en ésta:

Máximo Mínimo

P. C. F. C.

Trigo (hectolitro) 28'13 26'25

Centeno id. 14'98

Cebada id. 15'75 11'88

Avena id. 21'25 20

Maíz id. 22'50

Habichuelas id. 47'50 43'75

Garbanzos id. 45 40

Habas id. 21'88 21'25

Arbejas id. 21'25

Caragrilates id. 43'75 41'25

Aceite id. 100'81 96'78

Patatas (qtal. métrico) 13'63 10'42

Tocino, 100 k.p. vivo 15 14'50

Ganado lanar de 1 año 20 16

Patos id. 10 8

Gallinas (par) 10 9

Pollos (par) 6'00 3'50

Conejos (par) 6 4

Gansos (uno) 10 8

Huevos (docena) 1'45

Concurrencia, regular.

—Por lo improvisto del caso en

la vigente ley de legislación, el

Ayuntamiento ha debido consultar

a Madrid la tarifa que por arbitrio

de consumos deberá aplicarse a la

carne de caballo, cuya venta, en

progresivo aumento, perjudica en

grande manera a los expendedores

de otras carnes.

—En la «Sala Edison» se dió

el miércoles una notable sesión ci-

nematográfica, organizada por ini-

ciativa de madame Louis Garnier,

a beneficio de las viudas, huérfan-

tos y mutilados de la Casa Pathé

en la guerra actual, que se vió

sumamente concursada, ejecután-

dose el sexteto que es la misma

actitud, bajo la dirección del señor

Bonaterra, selecta música de Ma-

seney Gounod, mientras postula-

la J. unquera, el más antiguo de

ban entre el público para engrasar

la fiesta patrona del mismo, prece-

dida de devoto novenario, con gran

asistencia, prueba evidente de la

popular devoción del vecindario al

glorioso mártir San Sebastián.

—En su templo de la calle de

San Quirós, el señor Gómez, mien-

tras de la misa, realizó una colecta

entre el público para engrasar

la fiesta patrona del mismo, prece-

dida de devoto novenario, con gran

asistencia, prueba evidente de la

popular devoción del vecindario al

glorioso mártir San Sebastián.

—En la «Sala Edison» se dió

el miércoles una notable sesión ci-

nematográfica, organizada por ini-

ciativa de madame Louis Garnier,

a beneficio de las viudas, huérfan-

tos y mutilados de la Casa Pathé

en la guerra actual, que se vió

sumamente concursada, ejecután-

dose el sexteto que es la misma

actitud, bajo la dirección del señor

Bonaterra, selecta música de Ma-

seney Gounod, mientras postula-

la J. unquera, el más antiguo de

ban entre el público para engrasar

la fiesta patrona del mismo, prece-

dida de devoto novenario, con gran

asistencia, prueba evidente de la

popular devoción del vecindario al

glorioso mártir San Sebastián.

—En la «Sala Edison» se dió

el miércoles una notable sesión ci-

nematográfica, organizada por ini-

ciativa de madame Louis Garnier,

a beneficio de las viudas, huérfan-

tos y mutilados de la Casa Pathé

en la guerra actual, que se vió

sumamente concursada, ejecután-

dose el sexteto que es la misma

actitud, bajo la dirección del señor

Bonaterra, selecta música de Ma-

seney Gounod, mientras postula-

la J. unquera, el más antiguo de

ban entre el público para engrasar

la fiesta patrona del mismo, prece-

dida de devoto novenario, con gran

asistencia, prueba evidente de la

popular devoción del vecindario al

glorioso mártir San Sebastián.

—En la «Sala Edison» se dió

el miércoles una notable sesión ci-</p

Según «La Nature» en la Península Ibérica se produce el 70 por 100 de corcho que se consume en el mundo entero.

En 1912 se exportaron de España 78 000 toneladas de corcho de las cuales 54.000 procedían de Andalucía, 18.000 de Cataluña, más de 7.000 de Galicia y cerca de 4.000 de Castilla, siendo la clase mejor la de los alrededores de Barcelona.

En nuestro país hay 892 fábricas, en las cuales se manufacuran el corcho y en las que encuentran trabajo más de 40 000 personas.

El tranvía del Bajo Ampurdán atropelló ayer a un hombre causándole la muerte.

En Ribas ha sido detenido José Palau Compañó, quien se hallaba reclamado por el coronel del noveno regimiento de artillería de montaña por falta de incorporación a filas.

En la carretera denominada del Grau, en término de San Esteban de Bas, una carreta cargada de leña arrolló al niño de 8 años Eudaldo Verdaguer Freixas, ocasionando la muerte.

MILITARES :

Ha visitado al capitán general de la región el general gobernador de esta provincia, don Arturo Castellary Velarde.

Marchan a Barcelona con permiso los capitanes del regimiento infantaría de Asia don José Vidal Fernández y don Manuel de Mena Palmerola.

Se ha concedido un año de permiso para Londres al soldado de cuota del regimiento infantaría de Asia Juan Regi Oliveras.

Han sido destinados a otros cuerpos los segundos tenientes del regimiento infantaría de Asia don Juan Castro y don Amador Gállego.

Se ha dispuesto que los cuerpos de la provincia remitan relación de los individuos de los sujetos respectivos aptos para el servicio de panadería.

ASTRERÍA . DE JUAN AMICH

San Francisco, 9.-Progreso, 2
GERONA



Novedades
en trajes a la medida para
caballeros

ECLESIÁSTICAS

Próximamente tendrá lugar en el Seminario Conciliar de Barcelona y bajo la presidencia del Prelado de aquella Diócesis, la solemne fiesta de San Francisco de Sales, patrón de la Buena Prensa.

Por el Obispo de Madrid-Alcalá ha sido nombrado rector del Seminario de la Corte el benemérito sacerdote don Juan Zaragüeta, vi-

cerior del mismo seminario, muy conocido por sus nobles y críticas sociales.

Dicen que el elocuente orador sagrado de Madrid don Luis Calpén, será próximamente nombrado para el Obispado de Sigüenza.

Se encuentra en Palma de Mallorca el Ilmo. Dr. R. Ig. Obispo de Barcelona.

Presidente de Lloret de Mar,

llegó ayer noche en automóvil el

Ilmo señor Obispo de esta diócesis,

doctor don Francisco de P. Mas.

RELIGIOSAS :

DOMINGO 23
ENERO

San Ildefonso, arzobispo de Toledo, Santa Emerenciana, virgen y mártir.

Mañana. — Santos Timoteo, obispo; Fa-

liciano, mártir.—Santa Evodia.

Cuarenta Horas: en la Iglesia

de las Bernardas.

Horas de Exposición: Por la ma-

nana desde las 8 hasta las 11 y me-

dia y por la tarde desde las 4 a

las 6.

En la solemne fiesta de la Sa- grada Familia que hoy tiene lugar en Hostalrich, predicará el elo- cuente orador sagrado Río, doctor don José Comerma, catedrático de este Seminario Conciliar.

Durante los días 29 y 30 del corriente mes, en la Iglesia de Las Ferrerías (Palafolls), se celebrará con todo esplendor la fiesta principal que el «Oro de la Visita doméstica de la Sagrada Familia», establecido en aquella vecindad, dedica a sus excelsos Patrones.

Está encargado de los sermo- nes un elocuente Padre Capuchino de la residencia de Arenys de Mar.

El próximo sábado estará de turno en el acto de la Salve de la Virgen Milagrosa de la Iglesia del Mercadal, el coro *Virgo fidelis* que formará la priesora nacional don Carmen August, con sus más aven- tajadas alumnas.

LOCALES :

El tiempo. — Hoja meteorológica

de ayer, copiada de la del Instituto

General y Técnico:

8 mañana 4 tarde

Barómetro 775'02 773'26

Termómetro seco 0'6 13'2

Humedad 95'68 58'96

Viento: Dirección SSW. N.E.

Intensidad 0 1

Durante las 24 horas

Temperatura máxima 14'2

mínima -0'6

Lluvia 0'0

Agua evaporada 1'0

Con espesa niebla amaneció

ayer, sintiéndose frío intenso a las

primeras horas de la mañana. Du-

rante todo el día permaneció el

cielo totalmente despejado, conti-

nuando así por la noche, pues el

frío, que a las horas del sol era

apacible, volvió a dejarse sentir

con bastante rigor.

Hállase enfermo de gravedad,

habiéndole sido administrados los

Santos Sacramentos ayer noche,

nuestro distinguido amigo y corre-

ligionario el conocido maestro de

obras don Benito Musquera.

El acto de acompañar el Santo

Viatico, resultó muy concurrido.

No hay que decir cuan sincera-

mente deseamos la mejora del pa-

ciente.

La antigua ilustración católica

«La Hormiga de Oro», en su últi-

mo número que tenemos a la vista,

contiene textos, artículos, ameno-

Casa - Pensión :

a cargo de las Religiosas francas del

Sagrado Corazón de María

CALLE DE SAN RAFAEL, 29. --- ARENYS DE MAR

Esta Casa reúne excelentes condiciones para pasar en ella las temperadas de invierno, o de verano, y aún todo el año. Está sumamente indicada para Rds. sacerdotes y para señoras que tengan necesidad de vida de descanso y de clima templado.

Se admiten también caballeros y familias, con buenos informes.

Variado y extenso jardín, con vista espléndida al mar, a la montaña y sobre la misma población, Hermosa Capilla interior.

Las Religiosas, desterradas de Francia, hablan bien el español y se desviven para el buen trato y esmerado servicio de sus señores huéspedes.

Precios moderados. Para informes, dirigirse a la RDA. M. SUPERIORA.

El acto resultó una nota altamente simpática de gratitud y comprensión a los homenajeadores.

Se expusieron los méritos profesionales de éstos y se hicieron votos por la prosperidad de la clase.

Precios de los productos en el

mercado verificado ayer en ésta:

Maximo Mínimo

Ptas. Ptas.

Trigo (los 100 kgms.) 32'00 31'00

Cebada id. 28'50 28'00

Centeno id. 29'00 28'00

Avena id. 28'00 27'50

Maiz id. 29'50 27'00

Judas id. 64'00 63'00

Habas id. 33'00 32'00

Garbanzos id. 49'00 47'00

Arroz id. 70'00 50'00

Frijoles id. 60'00 58'00

Algarrobos id. 17'00 16'20

Patatas (el qlal. mkt.) 17'50 14'35

Lana blanca id. 230'00 230'00

Id. negra id. 220'00 220'00

Vino (el hectolitro) 45'00 40'00

Aceite oliva id. 115'00 100'00

Quesos (el kilogramo) 5'25 5'

Mantecas id. 2'75 2'50

Bacalao seco id. 1'85 1'75

Ganado vacuno 550'00 500'00

Id. bovino 650'00 500'00

Huevos (docena) 1'50 1'45

butas madres sulfurosas de bar

Medicación sulfurosa por expe- riencia. Herpes, llagas, anguias, bronquitis, escorfuras y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfuro- sas.

Alcaldía constitucional de la in-

mortal Gerona

ANUNCIO

Por don José M. Nagore Vila,

vecino de esta, se solicita del Ex-

celentísimo Ayuntamiento permiso

para instalar en los bajos de su

casa propiedad sita en la calle de

Jaime I, un electro motor de medio

caballo de fuerza, acompañando a

tal efecto los correspondientes pla-

nos.

Lo que se hace público por la

presente en cumplimiento del arti-

culo 6 de las ordenanzas munici-

pales del ramo de obras pidiendo

los que se crean perjudicados re-

clamar dentro del plazo de ocho

días, contándose desde el siguiente

al de la publicación del presente

anuncio en los diarios de la locali-

dad.

Gerona 20 de Enero 1916.—El

Alcalde Presidente, Luis de Llobet.

—P. A. de S. E.—El Secretario, Juan Vilas.

Nuestro distinguido amigo don

Vicente Torrent, completamente

restablecido de la dolencia que ha

sufrió durante una temporada, ha

vuelto a ponerse al frente de su

gabinete ortopédico de la calle de

Caldererica, 14, 1.º, contribuyendo,

además, siendo representante en

esta ciudad de la Compañía de se- guros sobre enfermedades denominada «La Verdadera Unión Es- pañola».

M